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Abschnitt 1: Trigonometrie

Wiederholung:

Eingabe der
Winkel

a) Modus GRAD

Eingeben in Grad,
Minuten und
Sekunden
Umrechnen in
Graddezimalen.

Umrechnen
in Grad, Minuten,
Sekunden

b) MODUS RAD
Umrechnen Grad
in Radiant

zur Auswahl zuriick

Umrechnen von
Radiant in Grad

Winkelfunktionen

zur Auswahl zuriickl

Eingabe

Ausgabe

Es ist wichtig, bei Eingabe der Winkel
zuerst immer zu entscheiden, welcher

Winkel-MODUS verwendet werden TIEM I ENG
soll. Ml oi1:zzuceran
Bei Dreiecken arbeiten wir RFROIAN
Ublicherweise in Grad, bei den : 2 P":H Eg# *ER
Funktionsgraphen in Radiant. COUERTT ZTHLL
DEGREE / ENTER / 2nd QUIT REAL H Fedi.
oo} / /2ndQ dTEN HORIZ G-T
HNERT 4
56 2nd ANGLE 1/23 2nd ANGLE 2/ 42
Alpha ” /JENTER e 2A 42"
a5 . 335
32521 v0M5S
Im Hauptfenster die Zahl eingeben. A5e31'15.6"
35.521 / 2nd ANGLE 4 DMS=>/ENTER
MODE / RADIANT/ ENTER EEII:' IE| 1 21 1]
86°0921” /| ENTER / 2nd ANS / EE._ 15583333
2nd ANGLE 1/ ENTER F".-IE_I:I
1.5837VA2961
[ |
MODE / DEGREE/ ENTER 3 . .-_'l_.-_'l_l"
3.44 [ 2nd ANGLE 3 / ENTER 197, 8974215
Ari= r0OMS
19725 "' 560, 933"
Dreieck, daher auf Modus DEGREE
Wenn der Modus richtig ist, muss das it a0
Gradzeichen nicht mehr gesetzt 5299192642
gz:gii: mit den Tasten fiir die CoOsL3)
Winkelfunktionen: tanl:E-EE;q'E:Eq'E:EE'E-E
SIN[(32)/ENTER E245693519
COS|(32)/ENTER -
TAN|(32)/ENTER
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Arcusfunktionen

zur Auswahl zuriick

1.2 Zeichnen von
Winkelfunktionen

zur Auswahl zuriick]

Fiir den Winkel a:

=in 103,130

) 27, 61986495
2nd SIN' (5/13) / ENTER oder cos-1012-130
2nd COS™" (12/13) / ENTER oder 22 61925495
2nd TAN' (5/12) /JENTER Lar1ES<120
Far der Winkel 8:2nd SIN™ (12/13) B £2.51956435
usw...
Winkelmodus ir\ RAD ginstellc?n. MEMORY
ZOOM 7/ ZTrig hat die Voreinstellung: 0 O
Xmin=-(47/24)n  Ymin=- 4 2rloom In
Xmax= (47/24)n1  Ymax=4 Sifoom Oyt
Xscl = n/2 Yscl=1 %: EEecimal
C HLare
Man kann mit WINDOW gut 6B 25t andard
nachjustieren, wie man den Bildschirm lSTrig
benotigt.
Y1 =[SIN(x)
Y2 = [COS|(x)
Y3 = TAN|(x) ¥
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Abschnitt2: Differenzieren

2.18 Limes
flx) = 3-2x

zur Auswahl zuriick]

Eingabe

Ausgabe

Die direkte Berechnung des Grenzwerts ist
nicht moglich:

Verhalten im Unendlichen:

Grafik betrachten,

Eingabe in Solver:

equ 0= xA(-2) — Alpha A / Enter

Fiir x einen grofSen Wert zB 10 A7 eingeben.
Alpha/ Solve ergibt ebenfalls 10 A15

Fir x einen sehr kleinen Wert eingeben
-10 A7

Grenzwert im Unendlichen ist null
(107-14 entspricht 0)

So kénnen auch alle anderen
Funktionswerte (Grenzwerte von links und
rechts an einer bestimmten Stelle
berechnet werden.)

zB Grenzwert f(x) = % an der Stelle 0:

In der Zeichnung erkennt man die Polstelle.

Rechnung:

equ 0= xA(-2) — Alpha A / enter
Anndherung von rechts zB x = 0,0001
nehmen

Anndherung von links: x = -0,0001
nehmen

Man erhalt einen gleichen Wert, der sehr
hoch ist. Hinweis auf Unendlichkeitsstelle.

Folgender Trick hilft bei unbestimmten

Ausdriicken z.B. 0/0

(Regel von De L":Hospital fiir Eingeweihte),
x2-9

BSp. f(X)— E

MATH/ nDeriv(Zahlerterm eingeben,x, 3) /
nDeriv(Nennerterm eingeben,x,3) enter

Ergebnis: 6

(Ti84 hat eine Art Formvorlage dafiir, sieht
daher etwas anders aus: als TI82+)

EQUATION SOLVYER
eqn: B=1-"x"2—-A

1-H"2—H=H
m=-1H0EEERE
s[A=1e-14
bound=+4-1e99,1..
s left—rt=H

1" 2—F=6
=-1£-4

a=-1€

» H=1 AEEAEAEE
bound=L{-1g99.1..
]l eft—rt=H

d Z d
LR =a )], e

=)
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2.45
Differenzieren
f(x) =x3

Stellen -1,7; 1,7

zur Auswahl zuriick

2.46

2.48

Ableiten der
Exponential-
funktiony = e*

zur Auswahl zuriick]

1.49
Ableiten von a*

Die allgemeine Gleichung der
Ableitungsfunktion kann man mit TI82+
nicht berechnen.

Man kann den Wert der Ableitung an einer
bestimmten Stelle ermitteln.

2 Mdglichkeiten: BSP y = x*
MATH/nDeriv(Funktion,x,Stelle)

oder
Y1/ Funktion eingeben/2nd CALC/6 dy/dx
und im Fenster die Stelle eingeben.

d
- Muzy p

) S.&6rEaEdEa]
FrR i I [P
S.&6rEaEdEa]
B
P E //
x

desdx=0.67 0001

Y1/ Funktion eingeben/2nd CALC/6 dy/dx
und im Fenster die Stelle eingeben.
x=1,3

Man kann die Ableitungsfunktion zeichnen
und mit dieser Kurve auch rechnen!
Y2=nDeriv(Y1,x,x)

Flotl Flotz Flot:
Y
\H’1EFE

R a1 = i o Y P

E

Y1l = e™x

Die Ableitung kann man nicht grafisch
wahrnehmen, weil die beiden Kurven gleich
sind.

Mit 2nd Table sieht man das!

Y1=(2/3)"x eingeben

Fiir den Anstieg der Tangente mit 2nd
CALC/dy /dx und x = 1.4 oder
MATH/nDeriv(Y1,x,1.4)

Den Verlauf der Ableitungskurve zeichnen
mit

Y2=nDeriv(Y1,x,x)

b
-.h""'h-.hh_ N
L L L M -
—_
x

dudx=-.zz0E401
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2.53
Ableiten von
Logarithmus

f(x) = In(x

zur Auswahl zurick]

295

Kurven-
untersuchung
f(x)=

= 6xX"+9x + 1

zur Auswahl zuriick]

Y1=In(x)
Window: kein negatives x!
x mindestens 0.1

Mit 2nd Table die Werte vergleichen
Man sieht deutlich 1/x!

Grafisches Verfahren

Die Funktionsgleichung in Y-Editor zB
Y1 =x"3—-6x"2+9x+1

2nd CALC: jeweils mit enter bestatigen

2 zero/ left bound/ right bound/guess

3 minimum/ left bound/right bound/guess
4 maximum/ left bound/right bound/guess
6 dy/dx/ x-Wert eintippen/enter

Der Wendepunkt hat keinen eigenen Befehl
Berechnung iber die Ableitungskurve und
dort das Maximum (od. Minimum).

Y2: Math/ 8 nDeriv(Y1,x,x)

Y1 mit Vars/y-vars/1: function/1: Y1

es wird die Ableitungskurve zur Originalkurve
gezeichnet.

Man sieht das Minimum

2nd Calc Minimum wie oben an dieser Kurve
Vorsicht: Mit dem Cursor die 2. Kurve wihlen!

Wendepunkt(2|-3)

Tangentensteigung mit
Y1: 2nd Calc/ 6: dy/dx (2 eingeben)

k=-3

?H!!?Eﬂl!
sualue

25 Zero
S mindmum
sHrax 1 e

s intersect
=Ll R b
FLE R s

P=h"E-an e +Bn+l
- k 1

OUssT X
n=1.57446H1 ¥=4.180541k

/)

Hazxirum
n=.9989088)F Y=t

Hinirmum x
nez.ooonz?  y=-z 0oooon

E—y

dw/dx=-g, 580888
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zur Auswahl zuriick]

Gleichung der Tangente zB im Wendepunkt:

Graph/ 2nd DRAW/5:tangent /(2 eingeben)
y =-3x + 9 ablesen

Rechnerisches Verfahren mit MATH

Y1 im Editor eingeben (definieren)
Y2 mit Math 8: nDeriv(y1,xx) definieren

MATH 6: fMin (Y1,x,2,4)
MATH 7: fMax(Y1,x,-5,5)
MATH 6: fMin(Y2;x,-5,5).--> Wendestelle

Gleichung der Tangente zB im Wendepunkt:

Graph/ 2nd DRAW/5:tangent /(2 eingeben)
y =-3x + 9 ablesen

<

H=c X
u=--z. 908890 +H 999098

él’*]’!j HUM CFx FEE

GBifMing
F-FHaxi
Sinbderiuve
ifrnlnto
Hisummation Z.
il 1o03BRSEY

FHinGyY1 212290
g 117 5 5 by
fHaxiy1a25, ~3.32
« A2IITE5
frincYzam. ~5.32
2. BABEE 7298
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Abschnitt 3: Extremwertaufgaben

3.8
Maximum
Grafische Losung:

zur Auswahl zuriick]

Minimum

Losung ohne Grafik

Eingabe: Ausgabe:
W IHOOL
Y1:x * (100-x) “min=-5
Window vorbereiten, unbedingt mit 2nd “max=11A
table die Werte zur Orientierung kurz wer 1=50H
durchschauen! Ymin=-18
Graph/2nd CALC/4:Maximum Ymax=3a0E
Y=o 1=560
+rres=1

Left Bound: Wert vor dem Maximum
eingeben oder mit Cursor aufsuchen /Enter

Right Bound:

Wert nach dem Maximum eingeben oder mit
Cursor aufsuchen /Enter

Guess: Enter

Das Maximum wird mit x- und Funktionswert
angezeigt.

x = 50, f(x) = 2 500

'|'1 naCLn=l

LtFt Eoundt

R R R, el | S L_

'|'1 fC100=-3

LEF': Eound?

5'1 OygHND Y=247E. 5251 -

s

H-:l:-::

n=kEn, IIIIIIIIIIIIIIIE HEEEOD

...werden gleich behandelt, bei 2nd CALC
verwendet man den Befehl 3: Minimum

Die grafische Losungsmethode hat den
Nachteil, dass die Zeichnung im Fenster
sichtbar sein muss und man uU Window
nicht so rasch findet.

Rechnerische Losung:

Y1 wie vorher eingeben. Damit ist die
Funktion definiert.

Eingabe von Y1, wenn die Funktion wieder

LYHRES E?ﬂilﬂ
Functiomn..

s Parametric...
SiPalar..
41 0n~0Ff ..

fMaxch1. 5.8, 1862

bendtigt wird: 2, BEREAG S
VARS/Y-VARS/1:Function/1:Y1/Enter Y1 HR=2
ZoHH
MATH/7: fMAX(/Y1,x,0,100)/Enter [ ]
zur Auswahl zuriick und
Y1(2nd Ans)/enter
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Abschnitt 4: Wahrscheinlichkeitsrechnung

Eingabe Ausgabe
4.33 Permutation Permutation ohne WH =)
Variation n Math/4: PRB (PROB)/! oder JAZ 26
Kombination n Math/2:PRB (PROB)/ nPr n 2 mPE 2
8! 4326
8! | variation ohne WH
6! | n Math/2:PRB (PROB)/ nPr k = nPre 2
=)
312 | variation mit WH 313
N
3z 251441
8! | Kombination ohne WH g nlr 2 =5
6!2! | n Math/3:PRB (PROB)/ nCr k
4.66 Stat/Edit/ L1 L1 Lz L= K
Wabhrscheinlich- und L2 = 0z e | KR
keitsfunktion Tabellenwerte eingeben. K NEECg | LOBZZZ
zeichnen Y JBEE: | L1BB6ET
. L Jdiiil | .2777B
L3: Cursor in Tabellenkopf B .1*BA9 | .41BR7
= 2nd List/OPS/6: cumSum(L2) E 1%55; ;g%%%
Lx=. B2V rrrr..
2nd Stat Plot/1 / on /enter
Mit Cursor nach rechts den Flokz  Flob:
Diagramm -Typ wahlen / enter OfFf
X-List: L1 et B L de
Y-List = L2 HH-- HIH |
AlistilA
“V1istilz
Mark: B -+
ZOOM /9 ZOOM STAT ... nur MEMORY
eine Vorauswahl! t.ancdard
WINDOW: evtl. nachjustieren, FrZTriag
a3 2 Integer
Zoomstat.
s 2oomF it
A: ZRuadrant.l
BlZFracls2
Wahrscheinlichkeitsfunktion f(X)
L a
a a
a a
a a
a a
-] ox
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Verteilungsfunktion F(X)

2nd Stat Plot/1 / on /enter a "
Verteilungsfunktion | Mit Cursor nach rechts den o
zeichnen Diagramm -Typ wahlen / enter o

X-List: L1 . o

Y-List = L3 ML
4.73 STAT/EDIT Liste in LT und L2 L1 Lz L=
Erwartungswert eingeben 1 1EEE? m
und Z ieBB7
Standardabweichg. E 1222;

) igae7?

es werden die B 1ea67
Statistik-Befehle —
verwendet Lzi1a=

STAT CALC 1, 1-Var Stats L1,L2

1:U§F55tat5

Ablesen: H=Da
e =5, 5

Erwartungswert = 3,5 %§E= 13. 1666667

Standardabweichung = 1,7078.... ¢_g§? 1. Fargealas

Varianz = 1,7078...>
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